

ТВЕРСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15 ДЕКАБРЯ 1893 Г.

№ 24.

ГОДЪ СЕМНАДЦАТЫЙ.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Содержаніе части неофициальной: Слово при погребеніи въ Бозѣ почившаго ключаря каѳедрального собора, протоіерей І. А. Орлова.—Общее собраніе членовъ Братства св. благовѣрнаго великаго князя Михаила Ярославича.—Протоіерей Василій Георгіевичъ Тяжоловъ (некрологъ).—Объявленія.

С Л О В О

при погребеніи въ Бозѣ почившаго ключаря каѳедрального собора, протоіерей І. А. Орлова.

Съ невольнымъ трепетомъ и грустной думой останавливаемся мы, братіе, каждый разъ при видѣ бездыханнаго тѣла. *Что сіе, еже о насъ. бысть таинство? Како предахомся тлѣннѣю? Како сопрягохомся смерти?*—невольно думаетъ тогда каждый, и горькія слезы часто невольно льются изъ глазъ. Но еще сугубѣе становится наша печаль, еще тяжелѣе - думы, когда мы находимся при гробѣ близкихъ намъ людей, которымъ, по человѣческимъ нашимъ соображеніямъ,

нужно бы было пожить, жизнь которыхъ дорога не для родныхъ только усопшаго, но и для многихъ другихъ. Вотъ,—напримѣръ, труженникъ, всю жизнь свою посвятившій служенію ближнимъ, не щадившій силъ своихъ для улучшенія ихъ участи, для облегченія страданій, такъ недавно еще полный энергіи и надеждъ, теперь—добыча тлѣнія и смерти. Какъ не оплакать этого безвременно угасшаго дѣятеля? Вотъ предъ нами умершій отецъ семейства. Вокругъ гроба его раздается вопль безутѣшной вдовицы, въ немъ одномъ находившей опору въ своей жизни, и потрясающей душу плачь малолѣтнихъ сиротъ. Посмотрите, сколько невыразимой тоски и горя въ этихъ заплаканныхъ глазахъ! Съ какимъ недоумѣніемъ всматриваются они въ безжизненное лицо усопшаго! Какъ вмѣстѣ съ покинутыми малютками не оплакать ихъ тяжелой утраты?

Такія горестныя чувства возбуждаются въ насъ, благочестивые слушатели, при гробѣ почившаго собрата и сослужителя нашего, раба Божія протоіерея Іоанна. Не великъ еще возрастъ [его и, еще нуженъ онъ былъ и для осиротѣлаго семейства, и для общества, и для церкви Божіей. Но немолчаливая смерть не пощадила и этого доблестнаго труженника.

Почившій собратъ и сослужитель нашъ, съ удивительною кротостію и терпѣніемъ несшій, возложенный на него промысломъ Божиимъ, крестъ свой, не нуждается, безъ сомнѣнія, въ земныхъ похвалахъ. Предстоя престолу Божію, онъ отдаетъ теперь Богу отчетъ въ своей жизни и дѣятельности. И мы вѣруемъ, что премилосердый Господь возложитъ на вѣсы правосудія Своего все то благо, какое успѣлъ онъ въ продолженіе своей жизни принести своимъ ближнимъ, и проститъ его вольныя и невольныя согрѣшенія. Но могутъ-ли оставаться безмолвными, могутъ-ли удержаться отъ выраженія своихъ чувствъ тѣ, которые проходили одну стезю жизни съ нимъ, которые знали его настроеніе, труды и дѣя-

тельность? Да и зачѣмъ молчать о немъ, когда эта жизнь и дѣятельность, когда нравственный обликъ почившаго заключается въ себѣ такъ много поучительнаго? — Ревностный служитель церкви Христовой, онъ былъ въ тоже время нечестнымъ дѣятелемъ и строгимъ исполнителемъ другихъ своихъ обязанностей, примѣрнымъ супругомъ и любящимъ отцомъ семейства. Какъ глубоко вѣрующій христіанинъ, какъ добрый служитель церкви Христовой, онъ, поистинѣ, былъ достоинъ своего высокаго служенія. Самый внѣшній видъ его, всегда сосредоточенный, всегда серьезный, ясно свидѣтельствовалъ о высокомъ, благоговѣйномъ настроеніи души его. И нужно было видѣть, съ какимъ сердечнымъ сокрушеніемъ, съ какою горячею молитвою, съ какимъ благоговѣйнымъ трепетомъ предстоялъ онъ престолу Божію! Не искалъ онъ почестей себѣ, не стремился къ приобрѣтенію матеріальныхъ благъ и оставилъ семью свою только съ тѣмъ малымъ, что доставила ему труженическая почти тридцатилѣтняя служба въ должности преподавателя и воспитателя духовнаго юношества. Ввѣривъ себя и свое семейство покровительству угодника Божія, благовѣрнаго князя Михаила, всю пастырскую жизнь свою онъ посвятилъ на служеніе въ этомъ святомъ храмѣ, всю своею душою любилъ его и до конца жизни своей заботился о сохраненіи ввѣренной его попеченію святыни и драгоценностей ея. Ставъ выше всего домъ Божій, благоговѣя предъ каждою принадлежностію его, онъ охранялъ эту святыню больше, чѣмъ свою собственность, заботился о ней больше, чѣмъ о своемъ домѣ. Не оставлялъ онъ своей заботы и на смертномъ одрѣ, постоянно беспокоился и тревожился, все-ли благополучно, все-ли на своемъ мѣстѣ. Такъ благоговѣлъ почившій предъ святынею храма, и Господь, по милосердію Своему и молитвамъ великаго угодника Своего, благовѣрнаго князя Михаила, послалъ ему истинно христіанскую кончину,

сподобивъ его принятія св. таинствъ покаянія и причащенія, а въ канунъ кончины благовѣрнаго князя—и св. таинства елеосвященія, и облегчилъ тѣмъ его предсмертныя страданія. И мы вѣруемъ, что премилосердый и правосудный Господь, Который Самъ съ такою любовію относился къ святынь храма, воздастъ ему по слову Своему: *рабе благій и вѣрный, о малъ былъ еси вѣренъ, надъ многими тя поставлю.*

Благоговѣнный въ прохожденіи пастырскаго служенія, усердный молитвенникъ предъ престоломъ Божиимъ, почившій собратъ нашъ и въ исполненіи другихъ обязанностей служенія своего, и въ обычномъ теченіи жизни своей являлся образцомъ честности неподкупной, правдивости нелицемѣрной, постоянства въ мысляхъ и убѣжденіяхъ непоколебимаго, а въ отношеніи къ своимъ сослуживцамъ—добрымъ товарищемъ и мудрымъ совѣтникомъ, и потому неудивительно, что онъ пользовался большою любовію своихъ товарищей. Всегда ровный и безпристрастный, онъ обладалъ удивительною способностію проникать въ сущность каждаго дѣла и давать благопотребные въ каждомъ случаѣ совѣты. Эти драгоцѣнныя для общественнаго дѣятеля свойства дѣлали его незамѣнимымъ во всѣхъ многочисленныхъ порученіяхъ, какія возлагало на него начальство. Честно и добросовѣстно исполнялъ онъ эти порученія, какъ подсказывали ему совѣсть и умъ, и какъ того требовала общественная польза. Но вѣчную по себѣ память оставилъ онъ своимъ въ высшей степени дѣятельнымъ участіемъ въ учрежденіи эмеритуры для обезпеченія престарѣлыхъ и сиротъ духовнаго званія. Выросшій въ бѣдной средѣ сельскаго духовенства, на опытѣ извѣдавшій всѣ невзгоды и лишенія этой среды и видѣвшій всю безпомощность престарѣлыхъ и сиротъ духовнаго званія, онъ, казалось, поглощенъ былъ мыслию объ облегченіи ихъ участи и всѣхъ старался привлечь къ разрѣшенію этой задачи. Неуклонно и съ постоянствомъ,

отличавшимъ всё его дѣйствія, шелъ онъ къ осуществленію своей излюбленной мысли, не останавливаясь предъ временными неудачами и препятствіями. И Господу Богу угодно было благоспѣшить его намѣреніямъ и планамъ, а благостнѣйшему архипастырю,—поставить его во главѣ этого благотворнаго учрежденія. Пусть же молитвы престарѣлыхъ и сиротъ, объ облегченіи участи которыхъ онъ такъ много заботился, сольются съ нашими молитвами объ упокоеніи души усопшаго въ вѣчномъ царствѣ Господа, и Господь несомнѣнно услышитъ эти молитвы, потому что Самъ Онъ сказалъ: *блаженн милостивѣи, яко ти помиловани будутъ.*

Не привель, однако, Господь почившему собрату нашему, такъ много потрудившемуся для облегченія сиротской доли, возрастить, воспитать и устроить свою нѣжно имъ любимую семью, и мысль объ этомъ еще болѣе усиливала и безъ того тяжкія страданія послѣднихъ дней его жизни. Одно только служило ему утѣшеніемъ, это—сознаніе того, что онъ оставляетъ дѣтей своихъ съ добрыми сѣменами, посѣянными въ сердца ихъ, что онъ, не смотря на малый возрастъ ихъ, успѣлъ вложить въ душу ихъ христіанское смиреніе и благочестіе, взаимную любовь и любовь къ ближнимъ и охранилъ ихъ отъ столь опасныхъ въ ихъ дѣтскомъ возрастѣ дурныхъ вліяній.

Къ вамъ теперь слово мое, сѣтующая супруга и дѣти почившаго! Тяжела несомнѣнно, страшно тяжела скорбь ваша, невыносимы страданія. Умолкъ на вѣки голосъ добраго и благоразумнаго супруга и сердобольнаго отца, такъ близко принимавшаго къ сердцу и ваши радости и ваше горе; замерли слова, которыя дышали такою къ вамъ любовію; охладѣла рука, такъ часто благословлявшая васъ и охранявшая. Куда же обращаться теперь вамъ за помощію въ предстоящихъ вамъ испытаніяхъ жизни! Гдѣ искать вамъ утѣшенія въ сиротской долѣ?... Помните, какъ почившій супругъ

и отецъ вашъ любилъ этотъ святой храмъ, съ какимъ благоговѣніемъ молился онъ и предъ престоломъ Божиимъ, и предъ почивающими здѣсь мощами великаго страдальца Христова. Въ этомъ святомъ храмѣ ищите и вы благодатной помощи себѣ во всѣхъ вашихъ скорбяхъ и страданіяхъ, ходите въ него возможно чаще, молитесь въ немъ и любите его всѣмъ сердцемъ, какъ любилъ его почившій. И благодать Божія, по молитвамъ благовѣрнаго князя и почившаго отца вашего несомнѣнно коснется вашего сердца и умягчитъ ваши страданія. Вы помните, какимъ честнымъ, правдивымъ и добросовѣстнымъ былъ отецъ вашъ. Пусть же это сознаніе будетъ вторымъ для васъ утѣшеніемъ въ скорбныхъ обстоятельствахъ вашей жизни. Запечатлѣйте образъ его въ нѣжныхъ сердцахъ своихъ, не забывайте его добрыхъ совѣтовъ и наставленій, руководитесь ими во всей жизни вашей, въ какихъ обстоятельствахъ ни пришлось бы вамъ быть, — и васъ невидимо будетъ осѣнять и его родительское благословеніе и благословеніе Божіе.

Мы же всѣ, отцы и братіе, воздавая послѣдній долгъ достойному служителю Божию и доблестному труженику, вознесемъ усердныя молитвы наши ко Господу, *да упокоитъ Господь душу его въ мѣстѣ свѣтлѣ, въ мѣстѣ злачнѣ, въ мѣстѣ покойнѣ, отнюдуже отбѣже болѣзнь, печаль и воздыханіе.* Аминь.

Каѳедрального собора священникъ Николай Криницкій.

ОБЩЕЕ СОБРАНІЕ

ЧЛЕНОВЪ БРАТСТВА СВЯТАГО БЛАГОВѢРНАГО ВЕЛИКАГО КНЯЗЯ МИХАИЛА ЯРОСЛАВИЧА.

6-го декабря текущаго года братство св. благовѣрнаго великаго князя Михаила Ярославича праздновало девятую годовщину своего существованія и плодотворной дѣятельно-